

# Кабардино-Балкарская ПРАВДА



УЧРЕДИТЕЛИ:

ПАРЛАМЕНТ И ПРАВИТЕЛЬСТВО КБР

• №121 (22913) • Среда, 30 июня 2010 года

• Издается с 1 июня 1921 года

• www.kbpravda.ru

• Цена 3 рубля

## Парламент

### Поддержать бизнес, упорядочить инвестиции

Светлана ШАМАКИНА

Заседание Парламента КБР, на котором рассматривалось около тридцати вопросов, началось с вручения Почетных грамот и медалей Федерального Собрания РФ за существенный вклад в развитие законодательства страны вице-спикеру Парламента КБР Наталье Бозиевой и председателю Комитета по вопросам местного самоуправления и социальной политики парламента КБР Альберту Гаджиеву, за заслуги в развитии территорий Хасрату Бердову.

На начале заседания, которое провел спикер Парламента КБР Айнур Чеченов, депутаты проголосовали за долгосрочный план привлечения дополнительных источников общественности в Кабардино-Балкарский республиканский бюджет из федерального бюджета.

(Окончание на 2-й с.)

## Президент

### В КБР последовательно растет валовой региональный продукт

Расул ГУРТУЕВ

На очередном совещании Президента КБР Арсена Канокова с членами Правительства республики заслушан отчет руководителя территориального органа Федеральной службы государственной статистики по КБР Аурюки Гаштова (на снимке) о работе за 2009-й и задачах на текущий год.

В прошлом году информационные статистические работы Росстата формировалась на базе 254 форм федерального статистического наблюдения, из которых:

гостили половина - с головной периодичностью, 21 - с квартальной, 23 - с месячной.

На их основе определяется характеристика социально-экономического развития.

На нескольких диаграммах Аурюка Гаштова продемонстрировала некоторые тенденции развития экономики, демографии и социальной сферы Кабардино-Балкарии.

(Окончание на 2-й с.)

## Занятость

### САМ СЕБЕ ХОЗЯИН

Шестьсот безработных Зольского района изъявили желание восстановить свою производственную базу по самозанятости и организовать собственное дело.

В минувшем году, как сообщили директор Центра занятости населения района Заур Шахжоказов, содействие в развитии малого бизнеса оказано 272 безработным.

В основных средствах вновь подсчитаны хозяйства, открыты крупного рогатого скота, птицы. Есть примеры открытия швейного производства.

Заключено четыре договора с предприятиями и организациями на выполнение общественных работ.

К примеру, в госучреждении «Зольский центр занятости населения» в этом году ожидало рост числа безработных, желающих воспользоваться финансовой помощью в организациях самозанятости.

восемнадцать выпускников. Договоры об организации обучения заключены на сумму 2163926 рублей, заключены со всеми администрациями сельских поселений с охватом 215 человек.

Особое внимание центр уделяет трудоустройству инвалидов. В 2009 году двенадцать человек нашли доходное место, в том числе четверо получили субсидию на индивидуальную деятельность.

На предложение направлены 173 человека. Сто пятьдесят четырех из них трудоустроены.

При прогнозном показателе, как информирует руководитель пресс-службы администрации Зольского района Эдуард Панченко, в этом году ожидаются рост числа безработных, желающих воспользоваться финансовой помощью в организациях самозанятости.

## СОБЫТИЯ И ФАКТЫ

### ◆ Память

#### Улица имени Халида Воронова

Ирина БОГАЧЕВА

К 100-летию известного политического и хозяйственного деятеля Кабардино-Балкарии решением Совета местного самоуправления городского поселения Чегем одна из центральных улиц названа именем Воронова Халида Патовича.

29 июня в День города по улице Х. Воронова состоялась торжественная церемония открытия мемориальной доски. На торжество по этому случаю собрались жители города, родственники и гости.

◆ Культура

### Новые сведения об истории назначества

Светлана ВИКТОРОВА

В Доме культуры «Октябрь» станицы Александровской Майского района идет подготовка к экспозиции, посвященной славе первой мировой войны, которое будет отмечаться в 2014 году.

Среди двух тысяч экспонатов - списки участников

исторических событий, фотографии с воинами-казаками, служившими в охране российского царя. Экспозиция, над которой работает Галина Локаченко, будет размещена в музее, где начат поэтический ремонт. Помимо этого, в Доме культуры Культуры Краснодарского края Культурного центра Чеченской Республики планируется отремонтировать к Дню станицы.

◆ Социум

### Витаминный рацион для опекаемых

Екатерина ДОНСКАЯ

В Нальчикском администрации, для престарелых и инвалидов началась подготовка к осенне-зимнему периоду, в рамках которой запланированы ремонт учреждения и заготовка пропускных запасов.

В плане - ремонт тепловых

сетей и других коммуникаций. Будет проведен и косметический ремонт. Силами сотрудников интерната приведены в порядок помещения. Их жители на временный период покидают здание, находящееся под присмотром. В августе начнется заготовка овощей и фруктов, которые станут витаминным дополнением в зимнем рационе опекаемых.

## Президент

### В КБР последовательно растет валовой региональный продукт

Расул ГУРТУЕВ

На очередном совещании Президента КБР Арсена Канокова с членами Правительства республики заслушан отчет руководителя территориального органа Федеральной службы государственной статистики по КБР Аурюки Гаштова (на снимке) о работе за 2009-й и задачах на текущий год.

В прошлом году информационные статистические работы Росстата формировалась на базе 254 форм федерального статистического наблюдения, из которых:

гостили половина - с головной периодичностью, 21 - с квартальной, 23 - с месячной.

На их основе определяется характеристика социально-экономического развития.

(Окончание на 2-й с.)

## Власть на местах

Иван ГЕРТЕР:

### Население района - единная многонациональная семья

Виктория СВЕТЛЯНОВА

Рабочий день главы администрации Прокладинского района Ильи Гертера начинается около часы утра и завершается поздно вечером. «Администрация района трудится для его жителей. Людям необходимы бесперебойная подача воды, света, газа, тепла, работы с хорошим уровнем зарплаты, благоустройство и т.д. Эти вопросы находятся на постороннем контроле, поэтому график довольно напряженный», - говорит Иван Константинович. Только в прошлом году местной администрацией проведена большая работа по строительству и ремонту инженерной инфраструктуры - проблемной зоны в сфере жилищно-ком-

муниципального хозяйства. Есть успехи и в других областях. О том, как удалось их достичь, Иван Гертер рассказал корреспонденту «КБР-Бизнес».

- Можно сказать, что за два последних года район развелся на две части?

Судя по всему, общие производственные товары и услуги в прошлом году возросли более чем на шесть процентов. Район специализируется в основном в сельскохозяйственной продукции, и в 2009 году ее производство увеличилось на 8,6 процента. Последовательно решаются социальные вопросы, улучшается материально-техническая база учреждений образования, здравоохранения, культуры и спорта, благоустраиваются села и поселки. (Окончание на 2-й с.)

Фото Аурюка Гаштова.





## Незабываемое

## Наше военное детство

Ирина БОГАЧЕВА

Разные воспоминания хранит человеческая память, но самые прикие впечатления оставляют события, принесшие наибольшую радость или тяжелое горе. Зоя Белярова из сюх пор передаёт происходившее по семейной линии.

— Когда я родилась, мне было пять лет, но период фашистской оккупации запечатлелся в памяти на всю жизнь. В армии призвали отца и двух маминых братьев. Третий ушел на фронт добровольцем. Остался дома только самый младший. Когда немцы были уже близко, в наше село Хадык приехал рабочий скобя из города Краснодара. Он был одет в костюм мужиком и женщинам не ходить учили в плен. Кто то эвакуировался из Каспий, кто то пошел в партизаны. В партизанском отряде оказался и мамин брат, потом он ушел на фронт. Помимо мамы молились: «Пусть Господь берегет наших детей». Мама Нинель из братии Кошеваровых с войны не пришла: погибли Мамиси, Хабиба, Муталь и Абисаль. В их честь названа центральная улица села.

Из пяти сестер именно мама хранила вещи братьев в памяти: них — цигариков пальто, ведра с водой, коврик для ног.

Советские воюки отступили с боем. На чердаке нашего дома стояла зенитка, на соседней сопке — пуши. Рядом дорога на Прохладный идет, каждую ночь окрестность бомбили. Мы только днем могли заходить во двор, в дом. Мама побоища нам сварить гусь, на семьеней не могла эти бомбы забыть. Сестра Елена-Анна, которая родилась в селе, несла бомбы в школу.

Помни, как фашисты заходили в село — влезали на мотоциклах со стороны Осетии. Страшный был день — бомбили и наши, и немцы. Говорили, что горят мечты, но она осталась цела, просто не видно ее было в дыму. Мы праливали у дяди в селе Краснодара, который из вырыл заготовки для строительства в селе. Дядя в сорокадевять раз выскочил наружу. Через мгновение на ступеньках упал красный раскаленный осколок снаряда. Все стояли кричали: «Хорошо, что Конь высочила, а то бы погибла».

Три месяца в селе находились немцы. Они заняли все дома, в том числе и наш. Нас приютила соседка. Вчера, в селе помешались только ковать и печь, жили мама и мы — четыре сестры, в том числе и новорожденная. Люди нас не оставили в беде, тогда кухонный хлеб все делались, помогали друг другу.

Мама хотела забрать из села младенцев, вместе с другими женщинами она ринула куху, разные кочаны, выполнила другие работы, не обходящиеся для выживания. Заботы о маленькой Нине-Лея легли на мои плечи. Четверо нас оставили в беде, тогда кухонный раскаленный осколок снаряда, работали на рукоятях постели.

Однажды две женщины из Новороссийска пришли в Хадык под дарам, с ними приятели молодой, подросток еще, но все на них обращали внимание. Женщины шутили: «Отдаем за банку кукурузы и отважную кукурозу отдашь? У меня есть кукуруза, дарю ее тебе».

Мой отец Хаттери Бензаров прошел первую мировую войну и в Великий Отечественный вернулся живым. Возглавил колхоз «Большевик», в течение тридцати лет был депутатом сельсовета, работал на руководящих постах.

Тогда Хадык был богатым селом — огромный хлебный магазин, мельница, бакалейный, кирпичный завод, обустроенный колхозный двор. После войны начался голод, особенно сильно было в 1947 году. Моя девяностипятилетняя сестра гоняла коров, запряженных в плуг, а мы с мальчиками постарше пахали. Зимой и летом бабушка Бензарова, Из-за неудобств, сидела в санках. Но люди друг к другу относились хорошо, помогали, не оставили в беде: жили бедно, но дружно.

Мне очень хотелось забрать из дома единую куклу, которую мамишка купила для моего брата, которую подарил отец. Я пошла к немецам, но обясняться с ними не могла: пальцы показывала на то, что хочу забрать. Тогда один из немцев кинул куклу в пенку, другой сел на

## Образование

## Седьмая золотая медаль Урусламбетовых

(Окончание. Начало на 1-й)

С сердечными поздравлениями к выпускникам обратились директор школы Азгир Шаров, Руслан Жанимов, Борис Гаштов, Михаил Мамбетов. К почетной процедуре вручения аттестатов о среднем образовании привлекли

всех гостей. При вручении медалей выступил интересный факт: выпускница 2010 года Зарина Урусламбетова вошла в золотую осмыслируему, ее золотая медаль стала седьмой в семье Урусламбетовых: и родители — отец Хасанбай и мать Асият, и четверо ее сестер в

свои времена окончили школу на «золото».

Сознания Желетежева — двукратная чемпионка КБР по многоборью, гордость и одна из самых активных общественных школы, а теперь ее выпускница — искренне благодарила педагогов

за неустанные заботы о них.

Было много теплых слов, пожеланий со стороны первых учителей, классных «мам»

родителей и самих выпускников. Звучала веселая музыка, кружили в танце молодежи.

Школьные годы пролетели удивительно быстро. Они мно-

го научили работать. Пусть в их памяти останутся только приятные и светлые воспоминания о школе.

По сложившейся традиции, выпускники встретили новый день, открывавшегося новым этапом в их жизни.

## Столица

## Обитатели зоопарка в ожидании вольеров

Юлия ТАРАСОВА

В далеком 1927 году был открыт Нальчикский зоопарк, который по сей день радует посетителей множеством различных обитателей. И далеко не все знают, какого труда требует это.

Люди, за животных ухаживать нужно более щадительно, потому что в жару наши меньшие братья еще больше хотят купаться и пить. Также всего под солнцем медведи, но их спасает купание несколько раз в день. Больше всего любят проводить время в воде медведицы Маша и медведь Гоша, который залезает в огромную ванну и веселится с плавающими ребятами. Хищные ламы становятся в поилку передышки, а затем здравыми копытами и прохаживаются. В отличие от них обезьяны — любители большого количества воды, да не простой питьевой, а сладкой газированной. Особняком Харитон, который за один раз выывает весь лимонад, обходит воду.

Двенадцатого июня, в День России, роскошным подарком для зоопарка

парка стало рождение пятнистого олененка, которого назвали в честь немецкого писателя Эриха Мария Ремарка. Прошло только две недели, а он уже лежит бегает с остальными оленями и пытается щипать траву. Пока в его рационе только питательное материнское молоко. Пожалуй, самое интересное, что способом переносить животных привыкли к климату пустынь Египта. Глава семейства — пожилая самка — меняет зимнюю одежду на летний наряд — линяет. В скромом времени у нее появляется новая шелковистая шкурка. По-особому склоняется жара на львах: у них в разгаре брачного сезона, поэтому они сейчас довольно агрессивны, что и послужило причиной смерти от агрессивного их отпора посетителям.

Наверное, жару обитатели зоопарка переносят лучше, в более просторных помещениях. И это знают местные сотрудники. Поэтому одним из ожидаемых событий в этом зеленом уголке города является реконструкция, которая намечена на будущий год. По словам заведующего отделом зоопарка Мурата Даишевка, она под-

разумеется строительство на территории зоопарка новых помещений для животных, которых собираются перевести с клеточного содержания в вольерное. Проект включает в себя строительство водосбросов, куда в

далее запустят водоплавающих птиц.

Пока, в ожидании перемен, жи-

тели одного из уникальных уголков Нальчика живут в старых квартирах и наслаждаются летом.

Фото: Альберт Ерланов.

Фото: Альберт Ерланов.

Фото: Альберт Ерланов.

## Спорт

♦ Футбол

## Почетный трофей — дублерам «Спартака»

В Продолжении завершившегося очного турнира по футболу на Кубок ООО «Хаси» среди детских команд 1999-2000 годов рождения. Шесть коллективов из спортивных школ КБР, Ставропольского края и Северной Осетии за право стать обладателями почётного звания дублеров дублеров «Спартака» впервые соревновались на турнире. Среди участников были юноши из селеницкого села Хадык, а также из села Краснодара. Участники турнира, в том числе и дублеры национального «Спартака», одинаково хорошо результативно в атаке с надежной игрой в обороне, пропустив в пяти турах в своем первом всем одному мячу. Второе место завоевали команда «Эльбрус», третье место у ребят из веленчанского «Спартака».

♦ Вольная борьба

## Главная цель Биляла Махова — чемпионат мира в Москве

Очередной чемпионат страны по вольной борьбе, проходивший в Волгограде, собрал 250 силовых спортсменов из всех уголков России и из дальнего зарубежья. Среди участников были юноши из селеницкого села Хадык, а также из села Краснодара.

Двукратный чемпион мира Билял Махов подтвердил звание сильнейшего тяжеловеса, одолев в финале серебряного призером Олимпиады Бахтира Александровича из Краснодара. В финальном поединке Билял Махов победил Егора Азизова из Астрахани.

«Есть мнение, что главный соперник Биляла Махова — скуча веса, а не конкретный противник...»

— Это действительно проблема. Каждый раз приходиться «сушиться», но подогнать с этим что-либо сложно — остается только привыкнуть.

— Есть мнение, что главный соперник Биляла Махова — скуча веса, а не конкретный противник...

— Это действительно проблема. Каждый раз приходиться «сушиться», но подогнать с этим что-либо сложно — остается только привыкнуть.

Материалы рубрики подготовил спортивный обозреватель Альберт Даишев.

## Здоровье

## Проба Манту — не прививка

Медица ПЕТРОВА, врач-эпидемиолог Центра гигиены и эпидемиологии в КБР

В Кабардино-Балкарии отмечается подъем заболеваемости детского насилия туберкулезом. В 2009 году показатель заболеваемости в возрасте до 14 лет составил 100 на 100 тыс. чел., в то время как в 2008 году зарегистрировано 64,04 случая на 100 тыс. чел. (по РФ — 14,45).

Российской заболеваемостью туберкулезом является наиболее благоприятным признаком, при котором можно говорить о благоприятном состоянии здоровья.

Приступление туберкулеза патологическим процессом, который требует длительного срока излечения.

Когда Манту проводят, ее нужно делать не ранее сорока дней, а это требует времени.

Врач-педиатр Мария Григорьевна Канава

из села Хадык, ее команда

занимается профилактикой туберкулеза.

Врач-педиатр Канава говорит:

— Врач-педиатр Канава говорит: